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V. 
KONYVTÂRA 

Ţara Ivfocujtrâ. 

Dintre acuzaţiile ce hi se aruncă din partea membrilor vestitu
lui sinedriu de-o sută, cea mai des repetată este că am „spart soli
daritatea Ardealului" şi că pe urma noastră, distrugându-se o dulce 
armonie din bătrâni, lumea de-aici a înregistrat curente de idei con
tradictorii şi s'a împărţit în tabere opuse. 

Ce concepţie imorală şi antipolitică în acest basm al . . . solida
rităţii! 

Bunii mei adversari îşi închipuie că Ardealul de după unire ar 
fi trebuit ţinut încă într'o îndelungată toropeală politică, ferit de ori-ce 
sugestiune' din vecini şi nemişcat ca o apă moartă. După opinia lor, 
ar fi fost de dorit să rămânem şi pe maî departe sguliţi subt plapuma 
căldicică a partidului naţional, subt acoperământul căruia să se fi 
aranjat în familie toate trebşoarele noastre. Pentru acest scop dânşii 
cred, că păstrând ierarhia moştenită a valorilor, împărţind ţara între 
noi pe căprarii, am fi avut toată posibilitatea să dominăm situaţia 
acasă şi în guvernarea statului să aruncăm în cumpănă totdeauna 
prestigiul unei provincii care-ar fi slujit admirabil interesele noastre, 
particulare. Cum vedeţi, părerea era moraliceşte cât se poate d e j r e -
proşabilă şi servea într'un chip luminos pregătirea politică a poporu
lui ardelean! Adăugaţi Ia aceste principii salvatoare şi ideiâ* ce o 
aveau matadorii regionalismului nostru, că Ardealul s'ar fi putut păs
tra in mod ermetic închis în faţa ori-cărei îndrumări din provinciile 
surori şi că dacă o asemenea anomalie ar fi fost realizabilă ea ar fi 
contribuit la întărirea unităţii noastre de stat...... 

Aceste erezii nenorocite le-am înţeles din primele clipe, oamenii 
cu scaun la cap, dându-ne seama că reprezentanţii vremelnici ai po
liticei ardelene lucrează inconştient împotriva intereselor generale ale 
ţării şi împotriva celor mai elementare necesităţi ale colţului lor de 

3 8 1 
© BCUCluj



pământ. Ori-ce minte limpede a priceput că particularismul provin
cial cu toate impulsurile trecutului trebuie înfrânt cât mar de grabă 
pentru a contribui la închegarea interioară a patriei unitflişi pentru 
a putea rezolvi cu mai multe şanse de izbândă diversele probleme 
locale de mare importanţă. Tocmai acest punct de vedere cerea cu 
mai jnultă tărie sacrificarea izolării şi intrarea cât mai repMe în con
figuraţia de forţe integrale ale noului stat, fiindcă numai cu concur
sul acestora se puteau aduce rectificări mai grabnice şi mai palpa
bile relaţiilor de viaţă vitregă la care ne condamnaseră veacurile 
de dominaţiune străină. Trebuia deci ca Ardealul cu conducătorii lui 
să fi avut dela început această maturitate politică de a-ş'r creia o si
tuaţie de echilibru cu curentele din vechiul Regat, ferindu-se de ori
ce îngrădire şi cimentându-şi legături de frăţ'e cu partidul cel mai 
apropiat de credinţele noastre. 

Dacă acest bun simţ normal ar fi prezidat destinele româniz-
mului de-aici, astăzi întreagă politica internă a Românieiar fi într'un 
alt fâga^'Şi Ardealul n'ar conta pentru moment ca o cantitate negli
jabilă. 

Iată logica simplă şi onorabilă care 'ne-a îndemnat pe mai 
mulţi să preconizăm dela început contopirea partidului naţional cu-o 
mişcare populară de pe toată suprafaţa ţării, având drept scop fon
darea unui mare partid de guvernământ şi astfel posibilitatea de-a 
îndruma în spre bine chestiunile generale şi regionale. Chibzuinţă 
noastră a indicat din primele zile ale unirii alianţa cu Liga Poporu
lui, care sub prezidenţia generalului Averescu îngloba furtunoasa în
sufleţire a maselor ţărăneşti de peste munţi. In această îmbinare de 
energii nouă ni se prezentau atunci toate garanţiile"de-a contribui cu 
luminile Ardealului la o perioadă lungă de fructuoasă şi 'liniştită gu
vernare, care-ar fi putut menaja şi trebuinţele specific locale. Din ne
norocire însă toată argumentarea strânsă cu care am înfăţişat lucru
rile n'a putut dumiri desorientarea crasă dela conducerea partidului 
naţional. Adevărul e că zăpăceala unor oameni grei de cap şi- com
plect inocenţi în materie se unea cu egoismul meschin al unor nota
bilităţi provinciale ca să ne opuie un aid impenetrabil de ignoranţă 
şi reavoinţă. Vina principală însă a acestei apatii o purta atitudioea 
personală fără nici un relief a dlui luliu Maniu. D-sa, omul marilor 
ambiţiuni nemărturisite, în a cărui carieră ipocrizia a ţinut locul ta
lentului şi şiretlicul s'a substituit voinţei, n-a avut pe urma veşnice
lor sale făgăduinţi decât pasivitate şi imprecisiune când venea vorba 
de realizarea ideii.* Rezultatul acestei neputinţi, subt care s'a adăpos
tit cea mai stearpă şefie politică la noi în ţară, se ştie. Partidul na
ţional fără nici o busolă a colindat pe la toate uşile nâruindu-se 
într'o orgie de pertractări, pentru ca după 4 ani, admiţînd principiul 
nostru în chestiunea contopirii cu un Curent din Regat, să-1 execute 
în mod detestabil, cununându-se cu d. M. Cantacuzino şi cu fabrica 
Bragadiru, în loc să dea-mâna unei mişcări agreate de mulţimea 

In astfel de împrejurări ce-aveam mai-bun de făcut decât pără
sirea nepricepuţilor, călăuziţi de ideia că solidarizarea cu inerţia gân-
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gavă nu poate* produce nimic? Toată desfăşurarea lucrurilor dela 
acest timp încoace şi până astăzi ne priveşte şi luăm pentru ea în
treagă răspunderea. Posteritatea ne va judeca rezultatele acţiunii po
litice şi intenţiile oneste care-au inspirat tot sbuciumul nostru. Şî 
până fa acest verdict însă, care se va rosti fără amestecul inteligent 
al cuscrilor d-lui Maniu din urbea Dicio-Sân-Mărtin, noi putem în
semna o pozitivă binefacere ca o consecinţă directă a pasului nostru. 

Noi am treaf conştiinţa reată de partid în Ar deal> primă etapă 
a unei serioase orientări politice. 

Într'o societate complect neglijată subt raportul educaţiei cetăţe
neşti, în lumea de-aici care s'a pomenit subt aşazisa oblăduire/a par
tidului naţional, fără ca cineva şă se fi îndeletnicit cândva cu o se
rioasă operă de lămurire şi propagandă, primele noţiuni concrete ale 
conştiinţei de partid Ie-a adus întemeierea partidului poporului. Prin 
acest act sentimentul obştesc s'a smuls Ja noi dintr'o veche amorţ i re 
crjticismul onest a luat locul obişnuitelor minciuni convenţionale şi 
la lumina unor principii s'a făcut cea dintâi diferenţiare în rândurile 
poporului. S'a produs deci pe iuinele demagogiei ieftine, a cărei tra
diţie stăpânea de/ multă vreme analele partidului naţional, primul apel 
la raţiune, cea dintâi pagină* de cinstită pedagogie politică a masselor 
din Ardeal. Rezultatul acestor tendinţe de cerebralizare a unui mediu 
crescut în primitivitatea exploatatoare nu s'a putut obţinea, de sigur» 
decât cu oarecari sforţări. Ne-am poticnit dela început de-atâtea ob
stacole. Cunoscuta solidaritate a slabilor cu toate instinctele ei de 
conservare s'a pus în linie de bătaie împotriva noastră şi războiul 
ignobil al celor săraci cu duhul ne-a stropit cu toate noroaiele. Ca
lomnii şi insulte odioase ne-au împroşcat din multe părţi. Spectatorul 
obiectiv al acestui capitol de istorie contemporană va rămânea uimit 
mâine în faţa priveliştei posomorâte de stârpiciune morală cu care a 
fost întâmpinată aici străduinţa de a normaliza raporturile noastre de 
viaţă şi va înregistra mirat'cum lupta unui mănunchiu de intelectuali 
n'a întâlnit în câmpul advers nici-o fărâmă de talent dincolo do bâl
bâială celei mai îmbâcsite mentalităţi rudimentare. . . — 

Şi cu toate aceste operaţia a reuşit. " 
Spiritul public în vreme de câţiva ani a făcut un progres apre-N 

ciabil, vremea răcnetelor electorale e pe sfârşite în Ardeal şi-o plă
mădeală nouă se simte la toate răspântiile. 

Noi care-am spart solidaritatea întunerecuiui avem totuşi satis
facţia de-a fi întronat aici cultul rezonului. Din laboratoriul nostru 
au ieşit în aceste părţi cei dintâi cetăţeni adevăraţi ai României unite. 

OCTA VIAN GOGA 

3 8 3 

© BCUCluj



Atlantida 
. Mormintele sacerdotale din continentul atlantid 

Pe care secole şi fluvii neîndurate s'adunară 
Aşteaptă lampa fermecată să spargă haosul lichid 
Şi besnelor din fundul mării să smulgă taina milenară. 

Sânt înecate vechi pământuri ce tot ne mai trimet un pisc; 
Bermudele miraculoase şi visătoarele Acore... 

- Coloane, temple dărâmate, inscripţii lungi pe-un obelisc 
Păstrează mari civilizaţii cu minunate aurore. 

O, In adâncul oceanic visând de-atâtea mii de ani 
Încremeniţi ne-aşteaptă Regii cu trupuri în; granit înfipte 
Egiptiene piramide, menhiri, dolmeni armoricani 
Şi preotese 'mbălsămate printre tezaure, fn cripte. 

Elada, Memphîs, Palestina, urmaşi ai vechilor atianzi 
Paris, Cartagina şi Roma cu vaste moşteniri comune, 
Voi n'auziţi cum gem strămoşii în ţipete de goelanzi 

" Ş i nu vedeţi cetăţi din apă halucinând în Soare-Apune? 

Nu vă cutremură, pe lună, misterul celuilalt tărâm 
-—Când spre nostalgice Americi vă poartă navele splendide ? 

Veniţi, cu lampa fermecată în adâncimi să coborâm 
S ă smulgem fundurilor taina miriadarei Atlandide! 

Paris, Februarie 1924. VICTOR EFTIMIU 

Din zl în zi se înmulţesc dovezile caii vorbesc de existenţa celui al şaselea continent, At
lantida, înecat în vremea potopului şi de care ne vorbeşte şi Platon. Acest continent situat între 
Europa occidentală, Africa şi America de Sud, zace acum în adâncimile Atlanticului. Câteva piscuri 
mai răsar pe ici şi colo, insulele Acore, Bermude şi Canarii. Atlanzii au fost cei mai mari coloni
zatori, căci urme de ale civilizaţiei lor se găsesc, în acelaş timp, în Mexic, în Egipt, în nordul Bre-
taniei şi până'n gheţurile lapone. . 

3 8 4 
© BCUCluj



Necrologul unei Republici roşii 
— Iarăş literatura musafirilor — 

Pe domnul F. Aderca nu-I cunosc decât din vedere. E o per
soană mică de statură, cam anemică, şi se poartă cu pistrui. Nu ştiu 
pentruce, dar am ezitat totdeauna să-i întind mâna, de teama unei senza
ţii neplăcute, presimţind contactul umed al unor degete asudate. Li
teratura eu care se îndeletniceşte o cunosc ceva măi de aproape. 
Cerneala tipografică, după cum se ştie, e un dezinfectant preţios care 
linişteşte. Dl F. Aderca a scris poezii, a tipărit două volume de novele, 
a făcut câteva piese de teatru şi a răspândit prin diferite gazete nu
meroase articole de critică impresionistă. Toate s'au trudit, deopotrivă, 
să^apară îrrairttea publicului într'o haină modernă de cruzime şi în
drăzneală. Autorul > nu reuşea însă niciodată să se înfăţişeze alt'el de
cât în costumul destui de banal al unui vânător de originalitate. 

Nimic nu era ciudat declin manifestările sale beletristice, înafară 
de numele cu care le iscălea. Acest mult prea discret F. m'a intrigat ori 
de câteorî mi-a sărit pe dinaintea ochilor.-Ce putea să însemne oare 
unica majusculă?— mă întrebam. E Froim sau e Fânică? Apoi, se adăuga 
la neliniştea mea, acest A d-e-r-c-a, meticulos fabricat ca o anagramă 
fantezistă, pe care nu puteam să-1 desleg, cu toată înclinarea mea pen
tru descifrarea şaradelor complicate. Unde se putea găsi cheia abra
cadabrantului nume, care în nici-un caz nu era unul din familie? 
Să fie un urmaş, al doctorului Dracea? Încercam şi nu isbuteam... 

Având aceste sumare cunoştiinţe despre dl F. Aderca, pe care 
le mărturisesc insuficienţe, mi-a căzut în mâini cea mai nouă carte 
a sa, inti tulatăMoartea unei Republici roşii. Am citit-o cu o neîn
treruptă repulsiune, am dat-o la o parte fără indignare, şi iată-mă-s 
descurcând din nou f'rele încâlcite ale unui caz cunoscut. E aceiaş 
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literatură de musafiri, fără nici-o legătură eu frământarea sufletească 
a mulţimei către care se adresează, stiăină şi jicnitoare, -supărătoare 
ca o scripcă dezacordată, mestecând forme şi imagini desperechiate,. 
un adevărat bâlci multicolor de idei întâlnite pela răspântiile dru
mului. -

Se zice că- dl F. Aderca e un scriitor de talent. E posibil. Dar 
o carte nu poate să s r mărginească la însuşirea de a se prezinla 
bine confecţionată; ea nu poate să fie interesantă numai prin maniera 
ei. Darul sufletesc pe care-1 face cineva în scris semenilor săi, fie că 
se închină unei estetice idealiste, fie că se străduieşte să realizeze o 
poezie a subconştientului, închide în el necesitatea unui înţeles unic. Sau 
o idee călăuzitoare sau un permanent sentiment fundamental. Moartea? 
unei Republici roşii vrea să fie o pledoarie în favoarea unei doctrine 
de umanitate. E un pamflet împotriva patriotismului. O mărturisire de 
credinţă a unui nou ideal social. N'am avea dreptul s'o cercetăm subt 
alt unghiu decât acela al intenţiilor pe cari le ;desvăluieşte. Dl F. A-
derca pe care oricine îl desluşeşte subt masca de circumstanţă a că - ( 

prarului Aurel/ eroul povestirei' a luat parte lâ marşul trupelor româ
neşti asupra Budapestei, a trecut Tisa cu soldaţii noştri, a asistat las 
prăbuşirea dictaturei evreo-comuniste a lui Bela Khun, şi-şi închipuie 
că ne interesează ceeace crede dumnealui despre această necesară ex
pediţie militară. Ni s'ar putea pretinde oare să ne mărginim la exa
minarea pur estetică a unei asemenea opere r în care ceeace ni se pare* , 
întristător de urât este tocmai fondul ideologiei ei monstruoase? 

Nu-i place războiul, dlui F. Aderca. Nu ne miră. Cei' cari îl cu
nosc, poate tot atât de mult caşi cei cari nu îl cunosc, îi detestă ororile' 
lui inevitabile. Noroiul, "sângele şi păduchii.., In literatura românească! 
nouă am făcut cunoştiinţă pentru întâia oară cu un poet al tranşeelor,. 

, dl Camil Petrescu, care a strâns în câteva poeme simple şi evoca
toare, toată tragedia crudă, lipsită de strălucire, sfâşietor de anonimă, . 
a morţei între reţelele de sârmă. Nu se putea desprinde însă în ver
surile dlui Camil Petrescu, care se mărgineau să rămână în limitele 
literaturii; nici-o atitudine împotriva sufletului colectiv, angajat în uc i -
gătoarea încăerare de fier şi de foc. Şi, să rnă ierte, admiratorii ciudatu
lui scriitor francez, n'am văzut această atitudine nici în paginile lui 
Henri Barbusse, cu care i-a plăcut dlui F. Aderca să fie comparat. 
Le Feu, cu toate paginile de revoltă, cuprinde accente limpezi d e 
mândrie franceză. 

Moartea unei'Republici roşii este cu totul altceva. O mărturie 
evidentă a unui dezacord total între scrisul unui om şi simţământul 
primordial al colectivităţii în sânul căreia trăieşte. E volumul unui omi 
fără patrie... Bietul autor! El ar vrea să fie cetăţeanul unei ţări fără 
graniţe, el ar dori să circule fără paşaport pe toată întinderea uma
nităţii, el nu acceptă- naţionalismul, el e slujitorul unui suprem Cos-
mopoliş, el visează o lume a tuturora, şi când coloi.— hâdă trezire la 
realitate, — el nu e decât un caporal în divizia dlui general Moşoiu, t re 
buie să poarte raniţa în spate până în VarosJiget-uI de pe malul Du
nării, şi n'are altceva de tăcut decât să p lâng i pe ruinele comunismul 
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lui visat. Nimic nu pricepe din resorturile morale care mişcă spre 
izbândă un popor de foşti iobagi, nici-un ecou nu stârneşte în medi
taţia sa stearpă bucuria 'organică pe care o zguduie din a'dâncuri dă
râmarea unei nedreptăţi de veacuri. — , 

, x Am urmărit pe di F. Aderca în drumul său de cuceritor al Bu-
•dapestei şi i-am ascultat amintirile recente. A foslpretufindeni oaspele 
sunui praznic la care nu era destinat să Nia parte. Nu-i dădeau voie 
să se bucure strămoşii. II trăgeau de mânîcă. diferite rude: când ră
posatul KarI Marx, când domnul Ilie Moscovici... Caporalul Aurel a 
pornit de-acasă cu teoria materialismului istoric: „Răsboiul desrobirei 
naţionale nu e mai sfânt decât al supremaţiei economice. Cred că e • 

f aceiaş lucru." Nu e de mirare deci, că ajuns la Oradea-Mare, unde 
populaţia românească sărbătorea în delir eliberarea definitivă, dl F. 
Aderca exclamă ca orice heimatlos care se respectă: — „Sunt sin
gur şi oraşul acesta e străin. Ce s'a schimbat de fapt? O admini
straţie. Marile fapte omeneşti nu se schimbă în natura lor, oamenii 
umblă, iubesc, cugeta, de-ar stăpâni ungurii, de-ar stăpâni românii 
•aci*. ,Aşa s'a întâmplat, cu alte cuvinte: pe pământul acesta, un neam 
-a suferit timp de zece veacuri stăpânirea care s'a străduit să-1 nihri-
cească, şi abia după o mie de ani a izbutit să săvârşească fapta cea 
m a r e a liberârei, plătită cu jertfe şi sângerări fără număr. Ce s'a 
schimbat adică, aci? Pentru oamenii pământului acestuia, întregul mers 
aLvremii, destinul însuş. Pentru cetăţenii de pripas, vânturători de 
(doctrine împăciuitoare pela toate hotarele, o simplă fbrmalitate. Sunt 
alţi stăpâni, şi atâta tot. Important ,e.doar: cine.guvernează? Căci 
-musafirii tot aşa adulmecă negoaţele; tot aşa se îmulţesc după po
sibilitate şi tot aşa scriu literatură impresionistă, — ori de-ar stăpâni 
ungurii, ori de-ar stăpâni românii 1... 

Ei, dar acestora din urmă nu le-a fost a t â t , d e indiferent, şi " 
' aată pe caporaru! Aurel, eroul dlui F. Aderca, prins între două valuri 

uriaşe de patimă, mititel şi ridicol, ca un cugetător dop de plută, ră
tăcind pe malurile unei mări în plină vijelie... Şi, în asemenea con
diţii, cu ce posibilităţi de realizare artistică se înfăţişează înaintea 
.noastră dl F. Aderca, asvârlit în mijlocul unei furtuni care-1 deran
jează cu totul din blâniul său echilibru, şi al cărei glas nu se ră
sfrânge nicăeri. Caporalul Aurel şi-a purtat această totală lipsă de 
resonanţă interioară prin trenuri şi prin gări, prin sate ungureşti şi 
prin cartiere evreieşti, a stat în avantposturi, a văzut desfăşurându-se 
înaintarea noastră spre inima Ungariei, şi toate i s'au părut sau oroare 
inutilă sau o parodie d e o p e r ă bufă. Sufletul soldatului român, cama
radul dlui JF. Aderca, e zugrăvit aşa : — „Când pavajul începu să 
răsune subt tălpile cu ţinte ale trupelor, crescu în oamenii tăvăliţi şi 
umiliţi până «aci de moarte, sufletul eroic. Acest suflet izbucnea d i 
vers : spărgând câte un geam cu patul armei, scoţând din pod câte 
un moşneag dârdâind de frică, sau luând câte-o găină în ascuţişul 
baionetei*. înfrângerea armatei roşii i-a pricinuit un profund regret, 
p e care-1 mărturiseşte cu mândrie, căci ater ego al dlui F. Aderca 
ÎŞ' spovedeşte viţiul: „iubaşte otrava îmbătătoare a timpului". 
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Nutrind acest periculos amor, caporalul Aurel n'a cules din pre
zenţa sa subt zidurile Budei decât un, foarte nimerit prilej de 
a cerceta cu deamânuntul desfrâul marelui oraş cosmopolit şi nu ne-a 
adus de-acolo decât această concluzie: Privind cu manile în buzunar 
şi cu sufletul pustiu, cum „uzinele budapestane se cară spre Bucu
reşti", d. F. Aderca încheie sentenţios: — „Iată pentruce v'aţi bătut 
la urma urmei. Jaful este desigur un principiu de înaltă moralitate 
contemporană. Numai că pentru o mutare de maşini la o distanţă de 
câteva sute de. kilometri, n'ar fi trebuit să frământaţi capete şi carne 
de oameni. Maşinile s'ar fi putut mişca şi prin altfel de răscumpărare 
decât prin moralitatea veacului şi sângele unei generaţii. Furaţi-lel 
Aţi venit aci ca sâ distrugeţi sufletul maşinilor şi v'aţi pomenit că e 
mai bine să vi Ie însuşiţi! Groaznica republică viitoare, republica ro
şie în care aţi tras furios cu tunuri de mare calibru, e în acest suflet 
de oţe l . . . Luaţi aminte: Ar putea veni răsbunarea maşinilor!.. ," 

Ameninţarea caporalului Aurel nu ne impresionează prea mult. 
E un retorism de fals proletar, pe care-1 cunoaştem din alte case. 
Sunt rudele dlui F. Aderca, despre care pomeneam aic i ; vorbeşte KarI 
Marx cu stilul şi compoziţia domnului Moscovici.. i 

* 
* •* 

Am căutat să ofer în rândurile de mai sus numai o icoană fu
gară a cărţii dlui F. Aderca Analiza ei mai amănunţită nu o cred «ne
cesară, mai ales că rândurile acestea sunt altceva decât un articol de 
critică literară. Moartea, unei Republici roşii nu ni se pare dealtfel nici 
măcar interesantă. Pilda pe care ne-o pune la îndemână ne duce însă 
din nou pe drumul unor reflexii familiare. Nu e cazul să ne mirăm 
de întâmplarea caporalului Aurel. Acest chibiţ al literaturei româneşti, cu 
strămoşii săi îngropaţi pe alte meleaguri, n'are să fie niciodată altceva 
decât purtătorul de cuvânt al unei biblioteci mistuite, placa de gramo
fon al unei intelectualităţi de laborator clandestin. Scos din tăcerea 
vătuită a izolatei odăi de lucru, unde se scriu oricând poeme după 
reţete-date, şi aruncat în vâltoarea sentimentelor elementare ale unui 
neam, aşa cum a păţit d. F. Aderca, oaspele n'are să îndeplinească 
niciodată rolul vrăjitei cutii de resonanţă faţă de pasiunea care pul
sează în jurul lui. 

Domnul F. Aderca e o persoană mică de statură, cam anemică, şi 
se poartă cu pistrui. Aceasta nu-1 va împiedeca să depună o fecundă 
activitate publicistică. Dar, din întâmplare, el nu e român.-Această ne
însemnată barieră congenitală, aşezată între noi şi dumnealui, îl va 
îndemna şi de-aici înainte să vadă orice isbucnire a energiei naţio
nale ca pe a antipatieă dovadă de barbarie, şi îl va-sfătui să plângă 
mai departe pe ruinele tuturor utopiilor sociale în stare de faliment. 

Şi vedeţi, numai pentru atâta, caporalul Aurel n'are ce căuta îr» 
literatura românească. / 

ALEXANDRU HODOŞ 
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Politica agrară românească în Ardeal 
— Repartizarea pământului şi interesele noastre naţionale — 

In articolele mele precedente am arătat situaţia agrară din Ardeal 
dinainte de 1 Decembrie 1918. In articolele cari urmează voi arăta 
situaţia după unirea Ardealului cu vechiul Regat, şi mă voi ocupa: 

a) Cu principiile generale a politicei agrare, ce 'se impune pentru 
Ardeal, 

b) Cu programul agrar ce trebue realizat pentru Ardeal, 
c) Cu constatarea despre ceeace s'a realizat in această materie 

până acum şi ce mai este de a se realiza. 
întronarea unei politici agrare normale în Ardeal se prezintă ca 

o necesitate de existenţă naţională pentru elementul românesc. Trebue 
deci să privim lucrurile absolut obiectiv şi să facem constatările în 
mod sincer. Eiememul românesc are în Ardeal o situaţie proletară. 
Bogăţiile imense ale acestei provincii sunt folosite de o minoritate, şi 
nu de elementul alcătuitor de stat Pământul Ardealului este în stă
pânirea altora, industria Ardealului în proprietatea altora, şi se afirmă 
de către cei iniţiaţi în tainele circulaţiei monetare că din cele 5 mi->-
liarde Iei, cari rulează astăzi în Ardeal abia 1 miliard se găseşte în 
mâini româneşti 

Această stare de lucruri periclitează însăşi existenţa noastră na
ţională şi se impune de urgenţă o nouă orientare. Nu se poate tolera, 
şi nu e firesc lucru, ca 70% din'totalul locuitorilor să posedeze numai 30 
% din pământul Ardealului, iar 30% locuitori dîri minoritate să se 
împărtăşească cu 70% din pământul Ardealului. Nu se poate concepe, 
ca un român — agricultor de profesiune — să fie silit a trăi din 1 
Şi Va jug. cad. şi în acelaşi timp un locuitor din minoritate, agricul 
tor de profesiune, să fie asigurat în existenţa lui cu 15 jug. cad. A-
ceastă difererţiare trebue să dispară, incontestabil. Nu e de acceptat 
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ca elementul românesc sâ fie reprezentat numai cu 3 % în proprieta
tea dela 100 jug. în sus, iar minorităţile cu 97%-

In articolele-precedente am arătat felul cum s'a creiat această 
repartizare a pământului*, economiceşte nesănătoasă, iar politiceşte a-
păsătoare pentru elementul românesc. Pământul strămoşesc al Ardea
lului a fost răpit în mod fraudulos dela proprietarii lui legitimi, — 
elementul românesc a fost deposedat pe nedrept de glia sa> 
şi astfel a ajuns într'o stare economică şi culturală mai vitregă, 
ca celelalte naţionalităţi conlocuitoare. Toate aceste acte sunt a se 
socoti de acte ilegale şi este de sine înţeles, că în situaţia schimbată 
trebue să urmeze sancţiunile pentru ilegalităţile trecutului.'Aceste sanc
ţiuni menite să rectifice păcatele trecutului, sunt şi vor rămânea acte 
legitime. La acest Ioc ţin să mai" accentuez, că elementul românesc nu 
doreşte subjugarea economică a naţionalităţilor conlocuitoare, de altă-
parte însă nu înţelege să rămână şi pe mai departe el însuşi subju
gat. In cursul atâtor veacuri, vitalitatea lui s'a oţelit şi existenţa lut 
o simte absolut garantată şi fără subjugarea altora. Ordinea de drept, 
simţul de legalitate pretind însă sancţiuni. Trebue ştearsă nedreptăţeai 
trecutului şi ilegalitatea prezentului, trebue sâ dispară rămăşiţele, sis
temului feudal cu privelegiile lui. 

Politica agrară română pentru Ardeal va izvorî din .înaltele cali
tăţi etnice a neamului rorpârfesc, ea va fi o emanaţiune a sentimen
telor sale democratice. Dreptate şi egalitate pentru toţi, şi nici o pr i -
vilegiare. Aceste principii sunt baza de drept a politicei agrare, p e 
care o preconizează pentru Ardeal elementul românesc. Această egali
tate pretinde, ca să nu se facă nici o deosebire între cetăţenii ţării 
nici la drepturi şi nici la obligamente. Totodată ea mai impune, că 
dacă în trecut s'a făcut o diferenţiare, în prezent această diferenţiare 
să trebue înceteze şi să se refacă situaţia normală întronându-se d rep - . 
tatea şi legalitatea. * * * 

In«conglăsuire cu principiul fundamental al „Ireptăţei şi legali-
tăţei" politica agrară pentru Ardeal va trebui să preconizeze o repar
tizare naturală, evolutivă şi dreaptă a pământului din Ardeal. 

Repartizarea naturală va urmări în Ardeal o justă împărţeală a 
pământului între naţionalităţile conlocuitoare. Este de sine înţeles, căV 
la realizarea acestui principiu, în realitate se vor ivi multe obstacole,, 
deoarece aşezarea naţionalităţilor pe aceste plaiuri în cursul timpului, 
nu s'a făcut pe bază de măsurători geodezice, deaci urmează, că în* 
repartizarea etnognf.că sunt a se lua de bază numai date aproxima
tive. Având în vedere această împrejurare^ totuşi repartizarea din Ar
deal nu poate fi socotită ca naturală, deoarece tendinţa regimelor din* 
trecut a fost, ca să populeze regiunile locuite de români cu eltmente 
din minoritate. Dovadă sunt colonizările făcute în cursul timpurilor , 
şi multele legiferări cu caracter agrar. 

Aceste tendinţe, precum şi urmările lor trebuesc şterse, ca astfel 
să se restabilească ordinea naturală, deoarece numai astfel va primi, 
repartizarea pământului caracterul „natural", ceeace este şi va fio» 
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emanaţiune a principiului dreptăţii şi egalităţii. Dreptatea şi^ggalitatea 
Teclamă, ca elementul,-care reprezintă 70% a locuitorilor din Ardeal, 
«ă dispună, tot în acest raport şi de pământul Ardealului. 

Repartizarea evolutivă în Ardeal va urmări o împărţeală armoni
oasă a pământului şi ca număr şi ca întindere între categoriile de 
proprietăţi. Proprietatea mică, mijlocie şi mare sunt rezultatul evolu
ţiei agrare. , Proprietatea mică trebue să ajtngă robustă, cea mijlocie 
trebuie şă fie tenace, iar cea'mare nu trebuie să devină latifundiară. 
Doctrini agrară preconizează astăzi sistemul trienar, care dă 70% din 
pământ proprietăţii mici şi 30% celei mari şi mijlocii. Este incontes
tabil că acest sistem asigură în măsură mai mare nivelarea sodală şi 
intensificarea producţiei agricole. 

Repartizarea evolutivă din Ardeal frebue îndrumată şi încurajată. 
Proprietăţile latifundiare trebuesc reduse, proprietatea mică sporită şi 
asigurată contra pulverizărei, iar proprietatea mijlocie întărită, ca o 
dreaptă balanţă între proprietatea mică şi cea mare. 

In situaţia schimbată, evoluţia viitorului trebue îndrumată şi de 
iraţionamentele politicei agrare în senzul intereselor naţionale, deoarece 
numai aşa se vor putea rectifica nedreptăţile trecutului. Trecerea pro
prietăţilor din mână în. mână, pe cale evolutivă, trebue să se facă pe 
lângă observarea intereselor naţionale, la fel cum au fâcut'o pe vre
muri şi regimele ungureşti. Observându-se această condiţiune, evoluţia 
va asigura sparirea pământului în.mâna elementului românesc, ceiace 
a r însemna un rezultat al principiilor de dreptate şi egalitate şi tot
odată şi al intereselor naţionale. 

Repartizarea dreaptă în Ardeal va urmări împărţirea pământului 
între cultivatorii lui, fără consideraţii de rasă. Acest principiu pretinde, 
ca în cadrele categoriilor de proprietăţi, agricultorii să fie după aceaşi 
anăsură beneficiaţi de pământul ţărei. Evident, că şi acest principiu în 
realitate va suferi unele restricţiuni, deoarece repartizarea pământu
lui va fi în funcţiune şi de alte'consideraţiuni, ca cele economice sau 
geografice. Rămâne însă în vigoare principiul, care deşi nu se poate pe 
deplin realiza, totuşi trebue aproximativ atins. Repartizarea dreaptă în 
Ardeal pretinde, ca să se egalizeze diferenţa ce există azi la împăr
ţeala pământului. Azi.unui locuitor român, de profesiune agricultor, 
îi revine 1% jug. — iar unui din minoritate 15 jug. cad. Această 
diferenţiare este rezultatul unor serii întregi de acte ilegale, tenden
ţioase, p e c a r i a sosit timpul să Ie rectificăm. Tendinţa politicei agrare 
Tomâne va fi deci, ca această rectificare să se facă, însă fără sgudui-
•turi sociale, parte pe cale de legiferare, parte prin îndrumarea evolu
ţiei agrare. 

Problema agrară în Ardeal din punct de vedere naţional trebue 
întinsă la toate trei categoriile de proprietăţi şi este cea mai pronun-
4ată greşelă a mai favoriza pe vreuna faţă de alta. Elementul româ
nesc trebue să reprezinte aproximativ 7 0 % — atât este raportul său 
la populaţie — din toate categoriile de proprietăţi. Problema agrară 
«numai atunci poate fi socotită tranşată în Ardeal, când această repar-
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tizare va ii realizată. Numai atănci interesele noastre naţionale vor 
putea fi socotite satisfăcute. Orice om cu bun simţ, trebue' să admită» 
că nu poate dura o astfel de repartizare, ca din pământul Ardealului 
unui român să-i revină numai un jugăr iar altuia din minoritate 6 ju-
găre. Nu se poate tolera, că la o populaţie de peste trei milioane de 
locuitori, să fie. abia 3 % proprietari de pământ români. 

In numărul din 6 Martie 1924 âl ziarului Idreptarea a apărut un 
articol „Problema minorităţilor maghiare" al domnului Elemer Gyâr-
fâs. In acest articol, înfăţişând un complex de probleme, autorul se 
ocupă şi de reforma agrară din Ardeal şi zice; „Noi, cari am crescut 
în şcoala istoriei, cu durere multă dar fără mânie şi amărăciune, ani 
fi putut înţelege, că estinderea puterii publice în mod natural aduce cu 
sine, că poporul care exercită puterea publică, să reclame pe seama 
sa şi o parte anumită din proprietatea statului". 

Această declaraţie a unuia dintre cei mai autorizaţi reprezentanţi 
ai minorităţei are darul să probeze întru toate susţinerile mele şi să 
legitimeze principiile sănătoase ale politicei agrare române din Ardeal. 

Politica agrară română va urmări aci şi interesele economice. 
Afară de consideraţiile de caracter social şi naţional, cari duc la o 
dreaptă nivelare, mai sunt şi consideraţiuni economice, *cari trebuesc 
observate la repartizarea sistematică a pământului deoarece ele vor 
fi baza interîsificărei producţiei agricole. Mai ales în ţările agrare, 
gradul de producţie agricolă a. ţării, este baza progresului economic. 

Incontestabil este deci marele interes, pe care-I are fiecare ţară 
agrară, ca repartizarea solului productiv să se facă în aşa fel, ca să 
se asigure producţia ţărei. ' . 

Regimele ungureşti de odinioară vedeau asigurată producţia ţărei 
prin proprietăţile latifundiare. Această doctrină a lor azi este a tre
cutului. Statistica arată, că acest sistem nu poate avea Fezultate îm
bucurătoare, nici din punct de vedere social şi nici din punct de ve
dere al producţiei In contrast cu această doctrină, sistemul cel mai 
bun pentru o repartizarea pământului, este sistemul categoriilor de pro
prietăţi: mică, mijlocie, mare. El este rezultatul dezvoltărei fireşti, 
al evoluţiei. Nu cunosc ţară agrară concepută pe baza dreptului de 
proprietate particulară, unde să nu se poată descifra existenţa acestor 
categorii de proprietăţi. Acest sistem este cel mai potrivit pentru pro
movarea nivelărei sociale şi pentru asigurarea unei producţii agricole 
mulţumitoare. 

In situaţia schimbată, şi doctrina agrară va modifica ipotezele 
sale în ceiace priveşte limitele de întindere ale diferitelor categorii de 
proprietăţi. Până acum 500 jug. a fost proprietate mijlocie, azi ea este 
a se socoti ca proprietate mare. Evident ştergerea în mod absolut a 
proprietăţii mari nu se poate decreta, deoarece coriglomerarea proprie
tăţilor în mâna unora fatal va duce la latifundii. Existenţa în mod 
escepţional a marei proprietăţi nu va altera însă sistemul preconizat. 
Politica agrară română va avea la baza ei, după cum am spus, siste
mul trienar de repartizare a pământului, care admite existenţa pro-

* 
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prietăţilor: mică, miilocie şi mare, cu o repartizare armonică a pă-
ţnântului cultivabil între aceste categorii de proprietăţi şi cu evitarea 
extremităţilor de întindere între proprietatea mică şi mare. 

Politica agrară pentru Ardeal trebue să facă parte integrantă 
din politica de stat a ţării. Precum în trecut politica agrară ungu
rească era patrimoniul neamului întreg, la fel şi la noi principiile 
fundamentale politicei noastre agrare cu directivele ei trebue să fie 
trecute cu totul în conştiinţa neamului românesc. Trebue să fie un 
ideal naţional pentru toate regimele cari se vor perinda la cârma ţării. 
Acest ideal trebue să fie patrimoniul întregei societăţi româneşti, care 
va avea datoria naţională să colaboreze la realizarea lui. 

ION IACOB 

\ 
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Chibritul fermecat 
— Din carnetul unui prieten — 

Sunt fericit, când pot să tac. Am convingerea, că atunci sunt 
cuminte. Dacă ar tăcea şi prietenii mei, aş fi şi mai fericit. Atunci, 
nu mi-ar cunoaşte lumea toate defectele. 

îmi place, Vaud pe alţii vorbind. Dar eu să tac. E şi acesta un 
farmec al tăcerii. Când vreau sâ-1 gust, mă duc la cafenea. Mă aşez 
în colţul meu, îmi rotesc privirile as*upra publicului gălăgios al cafe
nelei, tac şi gândesc: 

— Aşa era şi în vremea lui Noe. Oamenii mâncau, beau şi 
vorbiau, până în ceasul când a venit potopul. Atunci. . . s'a făcut 
dintr'odată tăcere . . . 

Uneori, se sfârşeşte, „dintr'odată" şi farmecul tăcerii mele. Vre-un 
prieten se aşează la masa mea şi mă întreabă: 

— Ce mai nou? 
Ridic din umeri: 
— Oamenii mancă, beau şi vorbesc. . . 
Vorbeşte şi el. îmi spune, că nevasta lui Calinic îşi înşeală 

bărbatuj, că' s'au consolidat bonurile de tezaur şi că guvernui ar trebui 
să încurajeze exportul. 

Din când în când spun şi eu un da ori ba, zâmbesc, îmi în
creţesc fruntea şi tac. In urmă tace şi el, îmi strânge mâna şi pleacă, 
îar eu rămân singur, cu gândurile la vremea lui Noe. 

Uneori m'apucă dorul scrisului. Atunci îmi scotocesc cele două
sprezece buzunare şi dacă în cele dintâi unsprezece nu găsesc un 
creion, găsesc în cel de-al doisprezecelea un chibrit stâns. E chibritul 
fermecat, care mă umple de toate emoţiile şi scapă lumea cititoare 
de-o nouă schiţă ori nuvelă. E chibritul fermecat, care mă face să 
uit pe Noe cu potopul lui şi îmi aduce aminte de un singur pahar 
de apă, care m'a făcut odată' fericit. 
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1 Era pe vremea, când gândurile ardelenilor zburau numai înspre 
Bucureşti. O trupă de artişti ai Teatrului naţional au trecut Carpaţii. 
Ah! Au adus şi câte-va raze din soarele mândru ce răsăria acolo. 
Băteau toate inimile, dela Tisa până în piscurile Carpaţilor. Bătea şi 
jinima mea, şi aşa, cu „inima palpitândâ" am plecat spre oraşul, unde 
avea să se ţină prima reprezentaţie. Aveam douăzeci de ani atunci şi 
am făcut patruzeci de chilometri pedestru. Dar, aş fi făcut şi 'o 
sută optzeci . . . 

In teatru lume multă şi însufleţirea sinceră, nefăţărită, până la 
delir, a acelor vremi. Citeai în toate privirile: 

— Astăzi lumea ne cunoaşte, 
Român, zice, viteaz, zice... 

Ori: 
— Românul are şapte vieţi 
In pieptul de aramă... 

Ori (cu pumnii încleştaţi): 
— Ungure, câne turbat, 
Multe-n lume ţi-am răbdat, 
Dar, veni-va timpul meu, 
Ca să mă răzbun şi eu... 

Şi alte multe, după obiceiul de-atunci. E u . . . sorbeam toate cu
vintele artiştilor, răguşeam aplaudând, ca toată lumea şi gândiamf 

— Mult e dulce şi frumoasă 
Limba ce-o vorbim... 

Şi celelalte. Ce vreţi? Proza sarbădă pe-atunci încă nu s'a să
lăşluit în inimile ardeleni'lor. Toţi artiştii, fără nici-o escepţie, au că
pătat câte şapte cununi de flori. 

După'reprezentaţie, optsute de inimi băteau la fel. Chipul acto
rilor s'a sălăşluit în inimile femeieşti, iar în cele bărbăteşti al actriţe
lor. E u . . . ce ' să zic? îmi mijea mustaţa ş i . . . răsunau şi în inima mea 
dulcile t r i lur i . . . 

După reprezentaţie a urmat „cină comună", în restaurantul de 
lângă teatru. S'au rostit toasturi multe, cu superlative, subînţelesuri şi 
ropote de aplauze la fiecare propoziţie. Şedeam Ia câţi-va paşi de-o 
actriţă. Nu-i -ştiu numele şi nu ştiu cât era de frumoasă. Nimeni nu se 
gândea atunci în Ardeal ' la astfel de lucruri. Ar fi fost o profanare 
a artei naţ ionale. . . 

Dar, o priveam cu nesaţ. Sorbeam fiecare cuvânt ce-1 spunea 
vecinilor şi vecinelor ş i . . . mă simţeam fericit. Din când în când îmi 
arunca şi ea o privire'fugară. Atunci . . . n'aş fi dorit să-mi cerceteze 
cineva bătăile*inimii. 

De-odată îşi fixă asupra-mi ochii ei dumnezeeşti şi mă privi 
prelung. Am roşit (pe-atunci roşeau oamenii) şi am simţit în tot 
trupul cutremurul fericirii. 
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— Mândră fiică a \României — gândeam — ce doreşte, candidul 
tău suflet? 

Iar eâ îmi grăi: . ' , 
— Domnule, d-ta eşti cel mai tânăr la masa noastră. Spune, te 

rog, unui chelner, să-mi aducă un pahar de a p ă . . . C 
O mână nevăzută părea eâ mă ridică şi mă împinge către sofraf 

geria restaurantului, f a m adus paharul chiar eu, nu chelnerul. Mi-am 
rezervat mie rara fericire. Şi cum sorbea apa, picur de picur, simţeam 
că se răcoreşte şj inima mea. , / 

Mi-a mulţămit zâmbind, iar eu am simţit fiorii nemărginitei feri
ciri, multă vreme. Când întâlneam vre-un om pe stradă, îmi yenla 
să-1 opresc, să-1 îmbrăţişez şi să-i spun: . ( 

— Omule! Eu ani dat un pahar de apă celor mai glorioase'buze! 
Apoi . . . s'au cufundat şi fiorii acestei fericiri în valurile furtu

noase ale vieţii. ^ 
• • * 

. * * 
Din adâncimea acestor, valuri i-au scos înfăptuirea idealului 

naţional. Eram în teatru şi silueta artistei care juca rolul principal mi-a 
reamintit pe cea de-atunci. îmi venia să zâmbesc şi nu puteam. Mi-
am apăsat inima cu amândouă manile şi am şoptit în taină: 

— O, fericite vremi de sfântă naivitate, 'de sfânt donchişotism! 
Unde Vaţi dus? 

Apoi ştiţi, omul se schimbă. Seară d e seară vede artişti şi artiste, 
le admiră jocul, ori chiar îi critică, (ce vremi, Doamne sfinte!) şi îşi 
vede de treburi. Pe buzele artistelor nu mai vede întipărită gloria na
ţională, c i , . , (tăcere!). Le priveşte şi acum, dar nu din entuziasm 
naţional şi nu fără să observe: ce ochi au şi cât sunt de frumoase? 
Paharul de apă din alte vremi îl îngroapă din nou valurile. 

Şî, vedeţi, chibritul acesta l'a desgrppat. 
Eram în restaurant, după teatru, cu un „şpriţ" înainte mi şi mă 

gândeam la piesa ce s'a jucat în seara aceea. Mi-am aprins o ţigară 
şi ca de obicei, am constatat, că „viaţa e*ca fumul". Tocmai era să 
trec la vremile Iui Noe, când, la masa vecină s'au aşezat patru femei. 
Erau tuspatru; artiste, una din ele eroina serei. 

/ E de" prisos să vă mai spun, că din când în când le aruncam 
câte-o privire. Dar, nu vă speriaţi. La vârsta de acum, cu părul meu 
pe jumătate cărunt şi cu mutra roasă de toate vremile, pot se privesc 
pe ori-ce femeie. 

Odată privirile ni-s'au întâlnit. Opt ochi frumoşi s'au aţintit 
asupra-mi şi au rămas aşa aţintiţi câte-va minute. Cum zicea odată 
nu ştiu care poet: 

— femei frumoase se uitau la mine... 
Ochii, păreau că-mi vorbesc. Mi-am trecut mâna prin păr sim

ţeam că îmi furnică ceva prin trup şi gândiam: 
-— Ai întinerit, bre! 
Le-am aruncat o privire cam plină de foc şi abia acum am în-

ţeles4oJul: tuspatru aveau în mână câte-o ţigară, dar n'aveau chibrite. 
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Atunci, a reapărut mâna de odinioară.. M'a ridicat de pe scaun 
•şi m'a împins către masa lor. Am simţit că sunt tânăr, de două-zeci 
de ani, am aprins un chibrit şi le-am dat foc la ţigară. Flacăra chi
britului părea că iea forma paharului de apă de altă dată. Zâmbetele 
lor erau aceleaşi . . . 

M'am retras la masa mea şi le-am privit în tăcere. Simţeam 
fiorii sfinţi ai paharului de apă. Pe buzele artistelor se întipărise 
gloria naţională, ca în vremile ace le . . . 

— O, fericite vremi de sfântă însufleţire şi naivitate! Unde 
v'aţi d u s ? t 

Chibritul îl păstrez în buzunarul cel de-al doisprezecelea. Când 
dau de el, îl privesc în tăcere şi mă simt tânăr. 

^Chibrit scump şi drag! El alungă din minte-mi gândurile la 
vremea" lui Noe şi gândul scrisului. 

Cu această singură escepţie . . . 
SEFimiU POPA 
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O tovărăşie amuzantă 
Nu este vina noastră dacă ne vedem nevoiţi să ne ocupăm dît* 

nou cu tribulaţiile politice ale partidului naţional. Oricât de plicticos 
ar fi devenit cu vremea acest invariabil refren, care nici măcar nu
mai are savoarea unei glume proaspete, oricât s'ar fi săturat lumea» 
dela noi de celebra poveste, trebuie să spunem pentru a nUţ ştimt 
câtea 'oară că domnul luliu Maniu pertacteazâ ! 

Sarcina pe care ne-am luat-o la această revistă, de a urmări 
toate rătăcirile celebrului comitet de 100 din Cluj, mărturisim fără 
greutate, a avut şi părţi distractive. O cuvântare de-a lui Csics6 Pop» 
înaintea cetăţenilor din Calafat constituie un adevărat deliciu. Expo-
zeurile cu sojuţii m i r a c u l o a s e l e dlui luliu Maniu ne-au făcut d e 
multeori să^petrecem. Campaniile eleetorale atât de bogat costumate,, 
cu transformafjuni orientale,~înfreprinse de-alungul Dunării de părin
tele Man dela Gherla, au fost unele din cele mai reuşite exhibiţii ale 
Carnavalului. Aceasta pentru a nu aminti decât o.parte din surprizele-
de mân^ întâi; satisfacţiile mărunte . nu se mai socotesc. 

Un singur capitol din romanul de aventuri publice a blânzilor 
noştri adversari şi-a încheiat repede umoristica sa carieră. Capitolul 
pertractărilor. Nici nu ne mat aducem aminte pe unde nu ne-a plim
bat dl luliu Maniu. Urmărindu-1 în neobosita sa cale a mânzului, fam* 
văzut pe şeful partidului naţional stând de vorbă când cu d-l Ion I. 
Brătianu, când cu dl dr Lupu, când cu dl general Averescu, când cu> 
d l N . Iorga. Nu credem să mai existe în România întregită un partid,, 
o grupare, ba nici chiar un grupuleţ politic, cu care marele meşter aii 
vorbăriei dela Bădăcini să nu fi negociat-măcar un blocuşor de opo
ziţie, dacă nu o formidabilă fuziune. La început, poteca aceasta şerpui
toare se prezintă cu interesante note de pitoresc. Orice s'ar zice,v iuţeala* 
cu care dl luliu Maniu se retrăgea din sofrageria abundentă a dlui AL 
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Constantineseu pentru a ţine o mică şezătoare pe laviţa dlui Ion Mina-
lache nu era lipsită de interes. Cetitorii Ţărei Noastre cunosc întâmplă-,, 
Tile cu pricina, şi sunt complect edificaţi, de vreme ce am avut de-atâtea 
ori prilejul să rezumăm itinerarul urmat de nenorocoşii excursionişti. 

Astăzi se începe, după cât ne asigură d. Albert Hon'gmau, un 
n o u capitol. Ireductibilul şampion al democraţiei a luat asupra sa mi
siunea Ts1orfcăf .de a realiza marele partid al democraţiei româneştii 
s'a pus pe. lucru în mod foarte serios,'şi în curând îS va fi dat 'să. 
aibă deosebita cinste de a apărea ca naşul unui adevărat eveniment. V'a 
căzut poate în mână ziarul Lupta şi prin urmare ştiţi despre ce e 
vorba. Pentru orice eventualitate repetăm aici, simplu, fără multă intro
ducere, ştirea desbrâcată de orice floricică de stil: dl Iuliu Maniu 
tratează cu d, Const. Argetoianu! 

Scopul acestor negocieri nu e greu \Je priceput. D! Iuliu Maniu 
umblă demult să găsească un tovarăş sîgur în lupta pe care p duce 
pentru întronarea democraţiei. La găsit în persoana fostului mhnstru 
d e Interne. 

Descoperirea e înduioşătoare. Ea egalează cu o adevărată revelaţie. 
Căci, dacă ne aducem aminte, foştii patroni ai Consiliului dirigent n'au 
practicat totdeauna o părere prea bună despre fostul nostru prieten. 
N'a trecut tocmai atât de multă vreme de-atunci. Când partidul na
ţional s'a rupt în două, în primăvară anului 1920, şi când d. Octavian 
«Goga s'a hotărât dimpreună cu prietenii săi să fuzioneze cu„Liga 
poporului'' de sub prezidenţia dlui general Averescu, pentru a înte
meia partidul poporului, piedica pe careta vedeau înaintea lor oamenii 
«dlui Iuliu Maniu nu era câtuş de puţin persoana dlui general Ave-
xescu, pentru care îşi mărturiseau respectul lor, ci, cum se zicea atunci, 
partea neplăcută o alcătuiau „ciocoii" din jurifi acestuia, în.fruntea, 
cărora stătea acelaş d. G. Argetoianu. Luaţi şi răsfoiţi gazetele 

, partidului naţional din epoca aceea şi veţi rămâne uimiţi văzând cum 
focul concentric era îndreptat împotriva dlui C. Argetoianu, Scena pum
nului în gură, interpelarea în chestiunea Schuller, apostrofa aruncată 
dlui Virgil MadgearuXfiecare din aceste incidente parlamentare au 
deslănţuit un val de atacuri violente în presa dlui Iuliu Măniu, care 
lovea în d. C. Argetoianu ca în punctul cel mai vulnerabil al guver-
tiărei- trecute. Mai mult decât atât, motivul pentru care partidul naţio
na l s'a retras din Parlament, împreună cu restul opoziţiei, a fost fur
nizat tot d e d . C. Argetoianu. 

Vremurile, se pare, s'au schimbat. „Ciocoiul" de ieri a ajuns 
•centrul de rezistenţă al unei noi organizaţii a democraţiei înaintate. 
Dl C. Argetoianu a părăsit partidul poporului, unde era socotit de 
adresării noştri ca unicul defect de frumuseţe şi a devenit dintr'odată 
idealul „de stânga" al dlui Iuliu Maniu. Evident, estetica politică n'are 
legi imutabile . . . 

Cazul nu e fără precedent. Şi d. Gr. Fifîpescu scrisese cândva, 
în Epoca sa defunctă, că dl Vaida nu e mai mult decât un doctor de 
ibătături, ceeace nu l'a împiedicat, doi ani mai târziu, să bată împre
ună drumuril aceloraş campanii electorale, braţ Ia braţ. De dragul 
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unor credinţe comune oamenii sunt câteodată datori să lase ia o parte 
măruntele animozităţi personale. Potrivirile programatice biruesc re
sentimentele trecătoare. N'ar fi de mirare, cu alte cuvinte, ca dl Iuliu 
Maniu să fie convins că a săvârşit o nedreptate faţă de dl G Arge
toianu, care nu merita acuzaţiile de incorectitudine prăvălite asupra 
sa. Dar ce facem cu convingerile, domnule Iuliu Maniu? Cum ră
mâne cu reacţionarismul dlui C. Argetoianu? S'a prefăcut el, ca prin 
minune, într'o irezitibilă dragoste pentru nevoile mulţimei?1 

Se înţelege că moneda^ care se bate actualmente dintr'o astfel 
de colaborare surprinzătoare, are şi ea două feţe. Nu ne vom mai 
da osteneala să reîmprospătăm părerile dlui C. Argetoianu despre 
căpeteniile partidului naţional. Nici n'am putea-o face în măsura ce
rută de spiritul nostru veridic. Limbajul dlui C. Argetoianu, după cum 
se ştie, e îndeajuns de drastic şi nu se poate reproduce orjcând pe 
hârtie. In sertarele noastre, cum spuneam şi altădată, se află însă un 
articol confecţionat gata. intitulai; „S'a dat cu proştii!" în care se og
lindeşte întreajra tragedie a amuzantei tovărăşii... 

Daca în definiiiv, amuzanta tovărăşie se va face. Căci, de
mult dl Iuliu Maniu s'a transformat într'un bărbat politic pe rotile. 
Când crezi că s'a fixat, tocmai atunci îşi ia sborul mai departe. In 
momentul de faţă se găseşte într'un viraj periculos. Va cădea, defi
nitiv, în braţele care i se întind? Sau va reuşi să se strecoare mai de
parte? 

Cine ştie.... ION BALINT 
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- Politica mâinilor libere 
— Legăturile noastre cu Italia — 

Ştergând depe orizontul constatărilor noastre orice eufemisme şi orice-
reticenţe, trebuie sâ recunoaştem, dimpreună cu opinia publică românească,, 
în mod firesc alarmată, că relaţiunile noastre ce Italia sunt umbrite de un* 
nour îndestul de îngrijitor. Prea sunt precise amănuntele cari s'au 
dat la iveală, prea sunt vizibile punctele culminante ale neîriţelegerei,. 
pentru a r e mai amăgi cu informaţiile zgârcite ale- presei liberale sau 
cu reticenţele inutile ale dlui I»G. Duca. Dacă ar fi să credem ex
plicaţiilor oficiale cari s'au dat în jurul acestui incident, guvernul 
dela Bucureşti e nevindvat ca un prunc nou născut. EI a făcut tot ce 
i-a^stat în putinţă să. se înţeleagă cu deţinătorii bonurilor de tezaur 
din Italia şi s'a arătat gata să satisfacă pretenţiile de despăgubire ale -
unicului cetăţean italian expropriat în Basarabia. Prin urmare, nimic 
nu e grav. Nici vizita Suveranilor n'au fost contramandată din motive 
politice, nici dl'Mussolini nu e supărat, nici simpatiile de care ne bu
curăm la Roma n'au scăzut. Totul e o înscenare a adversarilor, o in
trigă a dlui general Ave rescu, o tachinărie a creditorilor noştri italieni.. 

Faptele nu sunt însă tocmai atât de simple. Lumea de la noi nu 
citeşte numai Viitorul şi nu ia drept literă de Evanghelie discursu
rile pline cu ascunzişuri discrete rostite pe banca ministerială. Din 
nefericire, sunt în jurul nostru prea mulţi oameni indiscreţi. Adevărul 

> îşi face drum mai repede decât ar dori-o deobicei cârmuitorii. 
Departe de noi gândul de a da incidentului italo-român o sem

nificare atât de gravă şi atât de complicata, cum a făcut până şi o-
parte din presa franceză. Astfel, ziarul Le Jemps, ale cărui articole de 
politică externă transpiră deobicei o recunoscută cumpătare, vorbeşte 
despre un proect»de expansiune a Italiei în Orient, pentru înfăptui
rea căruia d. Mussolini ar ţinti Ia o apropiere de Rusia, cu ajuto
rul căreia şi-ar putea tăia o' zonă bogată de influenţe în Asia Mică. 
Este numai o ipoteză, cum mărturiseşte şi gazeta parisiană, dar această ipo
teză ar explica oarecum motivele acordului cu Serbia, asprimea recentă faţă. 
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**de Grecia şi, — în ultimă analiză, — atitudinea^ rece faţă d e 
România . Deocamdată, o asemea presupunere intră în domeniul com
binaţiilor fanteziste, pentru urmărirea căiora e nevoie mai mult de 

îimăgiaţie decât de un simţ al realităţilor. ~" 
Rămânând pe acest teren, fără a mai complica lucrurile cu pla

nuri vaste, pe cari nicio indicaţie nu le trădează până acum, vom re
cunoaşte că încordarea d,intte Bucureşti şi Roma există. Dl general 
Averescu, întors de curând din Italia, a putut să pătrundă de aproape 
latura psihologică a situaţiei. Şeful partidului poporului a fost primit 

{pretutindeni cu o prietenie neiâţăritâ, a avut 0 cordială convorbire cu 
dl Mussolini şi n'a întâmpinat în drumul său, atât din- partea oficiat^ 
taţii cât şi din partea publicului, decât mărturisiri de simpatie. Este 

- ş i aceasta o dovadă indiscutabilă că nemulţumirea guvernului italian 
nu se răsfrânge asupra riaţiunei române. Ea se mărgineşte la proce-
deurile guvernului actual. — „Nu este vorba de cele câteva milioane, 
reprezentate prin bonurile de tezaur româneşti, dar Italia nu poate ad
mite să fie desconsiderată" a declarat primulministru italian, adău-" 
gând imediat: — Naţiunea italiană nutreşte o dragoste nealterată pentru 
cea română, dar guvernul italian are motive serioase pentru a fi mul

ţumit de atitudinea guvernului român faţă de el." 
Aceste motive, în parte, le cunoaştem Dl 1. G. Duca a arătat la 

Cameră ceeace s'a arătat dispus să facă guvernul nostru pentru a lim-
limpezi chestiunea datoriilor României în Italia. Adică: nimic. Pnnând 
la câie consolidarea bonurilor de tezaur româneşti aflătoare în 

"străinătate, d. Vintilă Brătianu a ajuns lâ stabilirea unor condiţiuni 
cari n'au convenit creditorilor italieni. Deci, aceştia au rămas pur şi 
simplu pe din afară. Soluţia dlUi Vintilă Brătianu, după cât se vede, 
era cam simplistă şi ea n'a convenit guvernului italian, care a crezut 
că poate ambiţiona cel puţin la o discuţie amicală asupra doritului 
aranjament financiar. Dela Bucureşti s'̂ a refuzat o asemenea favoare. 
Reprezentantul diplomatic al Italiei bătea zadarnic scările ministerului 
de Finanţe solicitând fără rezultat audienţe peste audienţe. Membrii 
guvernului român, călătorind la Roma, făceau făgădueli pe cari, ajunşi 
pe malurile Dâmboviţei, se grâbbau să le uite. O desăvârşită nepăsare 

apolitică întovărăşea' această negociere financiară între România şi o 
mare putere aliată. ~* 

Ne vom feri să lansăm aici teoria că actele unui guvern, în ceeace 
priveşte relaţiunile lui cu .străinitatea, se pot despărţi cu totul de in
teresele poporului pe care vremelnic îl reprezintă. Ar fi .prea co* 
mod să facem această j distincţie, înfăţişând dela început în
cordarea dintre noi şi Italia ca o chestiune personală între dl Vintilă 

''Brătianu „şi dl Mussolini. Nu. încurcătura diplomatică în care 
suntem vârâţi ne interesează într'o măsura ceva mai serioasă, căci 

"trădează o concepţie despre politica noastră externă care ne vaducecu 
încetul la o desăvârşită izolare. \ 

Atitudinea adoptată faţă de Italia nu e numai rezultatul unui 
-special concurs de împrejurări. Ne găsimHnaintea unui adevărat sistem 
«de desconsiderare a prieteniilor din afară şi subt ochii noştri se pune 
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în aplicare lăudată' politică a mâinilor libere, graţie căreia ne-am putea* 
trezi, cândva, Cu desăvârşire singuri, într'o mare de primejdii. 

Există o cunoscută teorie, aceea a propriilor noastre puteri. Am 
mai făcut cunoştinţă cu ea şi altădată. România nu trebuie să aştepte 
nimic dela sprijinul care-i vine din afară; ceeace suntem ca
pabili să realizăm, o vom face numai prin noi înşi-ne. Credeam,* 
că această lozincă nu se referea decât la refacerea noastră economică. 
Şi încă! Partidul liberal,Tovindu-se de-atunci atât de des dş pragul 
de sus ai guvernării şi-a mai revizuit intransigenţa, arâtându-şi lămu
rit dorinţa de a câştiga pe seama consolidărei noastre interioare 

c colaborarea loială a capitalurilor străine... In recentul său turneu la 
Paris şi Ia Londra, d. Vintilă' Brătianu a Tecunoscut că România nu 
va reuşi, decât foarte greu să-şi normalizeze condiţiile şale de viaţă.; 
gospodărească, dacă .va | i lăsată sâ realizeze această operă fără con
cursul unor factori externi. Şi a solicitat, pur şi simplu, finanţa inter
naţională. 

Nu vom reuşi să pricepem, prin urmare, niciodată, pentruce 6 . 
concepţie de singularizare, încununată pe tărâmul eponomic de o f lag
rantă nereuşită, ar fi justificată în câmpul politicei noastre externe./ 
Aparentul dezacord dintre ţările Antantei cu privire la. apliearea-r trac
tatului; de pace, încurcata problemă a reparaţiunilor, perspectivele unui 
Conflict de interese în drumul spre Orient, toate acestea sunt, fireşte, 
elemente demne de a fi luate în seamă pentru oricine priveşte eu .> 
ochi atenţi diagrafna legăturilor internaţionale. Ele sunt capabile \Je a., 
provoca adesea legitime temeri cu privire la,, solidaritatea învin
gătorilor, cea mai sigură pază a actualelor orânduieli din Europa. , 

Nimic nu îndreptăţeşte însă nesocotirea unei vechi legături sufle--
teşti între două naţiuni înrudite, pe cari evenimentele răsboiului le-au 
strâns şi mai mult laolaltă în aceiaş cerc de interese. Sunt cunoscute 
încercările făcute la Budapesta de a ne înstrăina de Italia. Conducă
torii politicei maghiare nlau reuşit să câştige decât Simpatii sporadice. , 
Roma n'a fost ademenifă de perspectiva unei supremaţii asupra Euro
pei centraler*Prietenia ei nu ne-a fost îndepărtată, cu toate sforţările 
duşmanilor noştri de ieri. Ceeace n'au isbutit să facă urzelile împo
trivă noastră; va reuşi să provoace *propria noastră nepricepere? 

Suntem profund nedumeriţi. încotro s'o fi îndreptând politica ^ 
•noastră externă? Legăturile actuale le lăsăm sase destrame. Altele nbui 
nu se zăresc în perspectivă. Oricât optimism am aduce în judecăţile 
noastre, viitorul nu ni se pare trandafiriu. Răceala care s'a abătut -

\din senin, fără niciun rrost, între Roma şi Bucureşti, o socotim ca o 
îngrijitoare dovadă de insuficienţa armurei cu care ne îmbrăcăm-, 
hotarele. ^ v 11 , -

Pentrucă, s'o spunem limpede, Mica Antantă ni se pare un aco
periş cu mulţ pfta îngust pentru a ne simţi subt el la desăvârşit 
adăpost. _^ t: 

4 ^ MOISE NICOARĂÎ 
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Cronica teatrală 
— Sorana, piesă în, 3 acte de I. Al. Brătescu-Voineşti — 

Teatrul naţional din Cluj şi-a îndeplinit îpcă o datorie faţă de 
literatura dramatică românească, reprezentând piesa Sorana a dlui I. 
Al. Brătescu-Voineşfi. E unica lucrare pentru teatru a unui prozator 
minunat. O dramă cu subiect din societatea românească; povestea 
tristă a unui suflet curat, care aduce jertfa cea mai mare, a propriei 
sale fericiri, pentru a împiedica prăbuşirea unei alte iluzii de fericire. 

.Acţiunea se petrece la ţară, la depărtare de trei kilometri de 
oraş, în casa lui Grigore Cruceru, care, fiind un om foarte cum se 
cade, n'a făcut în viaţă decât o singură gfeşală (pe care au mai fă-
cuf-o şi alţii) de-a se fi căsătorit Cu o femeie mult mai tânără ca el. 
Are un băiat din prima căsătorie, Mişu, şi o fată din a doua. Fata, Olga, 
tocmai s'a întors acasă şi gustă plăcerile vacanţei de vară. Dar n'a 
venit singură. Părinţii ei a invitat şi pe Sorana, o tânără profesoară 
orfană, care a îngrijit pe Olga, în timpul cât aceasta_ fusese bolnavă, 
cu un devotament simplu şi desăvârşit. 

Sorana e tipul fetei ideale, aşa cum şi-1 croieşte fantazia fiecărui 
bărbat, la o anumită vârstă. Grigore Cruceru, om bogat, dar în acelaş 
timp idealist, un fel de rara avis, se gândeşte serios s'o dea de soţie 
fiului său, care va veni încufând să-şi petreacă concediul acasă. Nu 
se îndoieşte nici un moment, că planul p să-i reuşească. îşi cunoaşte 
feine copilul, care e întru toate chipul şi asămânarea tatălui său. 

Duiosul plan îl nimiceşte însă o întâmplare neprevăzută. Grigofe 
Cruceru se întoarce pe ne-aşteptate dintr'o călătorie. Magistratul Barbu, 
un adorator prea îndrăzneţ a*l Elisei, soţia lui Grigorie Cruceru, intrase 
tocmai în seara aceea pe furiş în casa. lor. Urmează o scenă puternTcă. 
In sufletul Eiisei se pprneşte o luptă Înverşunată între slăbiciunea de 
femee şi datoria conjugală, o luptă care se sfârşeşte cu biruinţa slăbi-
•ciunei şi — câ de obiceiu, — cu apariţia pe neaşteptate a bărbatului. 
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Barbu o ascuns într'o cameră decalaturi, de unde mai târziu îi d ă 
drumul Sorana. Dar, prin o fatalitate, Grigore Crucent e martor „dupăt 
perdea" al acestei din urmă scene. 

De-acum evenimentele se precipită. Mişu, care e îndrăgostit d e 
Sorana îi mărturiseşte dragostea, şi cere tatălui său voia de a*6 lua 
în căsătorie. Tatăl său "crede însă că Sorana e o fată necinstită şi 
pentru a împiedica o căsătorie nenorocită, descrie scena la care a fost 
martor. Băiatul, zdrobit sufleteşte, vrea să aibă o explicaţie cu Sorana, 
dar îl împiedică Eliza, care, luând a^upră-şi roiul de a aranja lucrurile 
cere Soranei să facă sacrificiul de a părăsi imediat casa lor, fără .nici» 
o explicaţie; Un sacrificiu greu, zdrobitor, de care sunt capabile pu
ţine suflete, acelea cari şi-au dedicat întreaga lor viaţă devotamentului. 
Eliza va deveni o femeie corectă, credincioasă soţului ei—şi Sorana 
îşi urmează dr-jmui ei spinos de jertfă a mărinimieC 

Dl I. Al. Bratescu-Voineşti â scris această apologie a sacrificiului 
cu multă pătrundere, purtând acţiunea celor trei acte într'o înlănţuire 
strânsă şt realizând" deslegârea conflictului în linii simple şi corecte. 
Scrisă într'un stil ales, învingând prin distincţia formei banalitatea 
fabulei dramatice, trecând cu îndemânare- peste- momentul culminant 
al sinuciderei morale pe care o săvârşeşte eroina sa, autorul Soranei 
â pus toate însuşirile sale literare în serviciul acestei piese de teatru,, 
ţesută din fineţe şi discreţie. In mod firesc, Sorana rămâne în reper-! 

toriul nostru permanent ca o reuşită schiţă dramatică a unui desăvâr
şit poet în proză. ' -

Piesa — trebue să adăogăm;—a fost jucată mai mult decât; mul
ţumitor. D şoara V. Cronvald, în rolul Soranei». n'a fost numai eroina 
piesei, ci şi aceea a serei. Jocul său cald şi \ybrant, publicul l'a ur
mărit cu simpatie, iertând câteva ezitări neînsemnate de. dragul sur-
prizătorului dar de â emoţiona cu care tânăra artistă e înzestrată. 

In rolul Iui Grigore Cruceru, d lMişu Ştefănescu a fost părintele 
adevărat, care simte toate bucuriile şi durerile fiului său, 

.Cuvinte de încurajare suntem datori să^spunem şi despre dl AI. 
Şerban, ca şi despre dnă* Landry. Mîntărea de foarte bun gust, într'un 
decor plin de lumină văratică. (Direcţia de scenă a fost a dlui G oga 
Mihăescu) Insfârşit remarcăm, cu aceeaş sinceră bucurie, că sala teat
rului a fost plină.' 

TEODOR LAZĂR 
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G A Z E T A R I M A T Ă 

Oameni surmenaţi 
*Dl Octavian Goga nu munceşte" 

Emil D. Fagure 

Această veste o lansează, cu spumegată indignare 
In cunoscuta sa gazetă independentă domnul Şmul. > 
Cu jertfe, Honigman ajunse să facă România-Mare 
Dar, iată, oamenii politici tânjesc şi nu muncesc destul... 
— Jonet Brătianu s'odihneşte pe competinţa lui, Vintilă, 
„Savantul lorga nu mai scoate, jca'n vremi, câte un volum pe zi, 
„Iar Goga, fost poet odată, ne persecută fără milă: 
„S'a apucat să tragă palme, îa loc să facă poezii... 

Pfe strada Sărindar se urcă un val teribil de decepţie, 1 

Pe coasta de Azur jeleşte şi plânge Iacob RozenthaL. 
Căci înSiceqstă lenevie se'nalţ 0 unică excepţie: ^ -
El singur se trudeşte astăzi la noi, partidul naţional! " 
Neîncetat sunt în mişcare aghiotanţii lui Ghtulucă, 
In lunga lor peregrinare nu stau pe loc niciun moment,-
Dela Bacău părţ la Caracal bai câmpii ori pe unde^apucă, 
Şi apa'n piuă,/cu ardoare, mereu o bat în Parlament. 

Fruntaşul Csicso nu mai poate, bietul de el, să prididească^ 
O viaţă 'ntreagă, pentru naţie, în mod eroic s'a jertfit 

-Şi-acum, supus la trude grele, în beci la Banca românească, 
-De când ridică dividende, spun drept, de tot a ostenif. 
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Voivodul Vaida nu mai face de multă vreme medicină, 
Insă pe Blank îl operează până la os, cu două mâini, 
Iar Sever Dan, cugetătorul, în fiecare zi senină, ' 
Cu 'nsufleţlre iese'n lume şi taie frunze pentru câini. 

La patru ani odată scrie un lung articol prezidentul, 
(Si toţi din Bădădnl admiră fecunditatea lui Maniu) 
In timp ce popa Man, cu râvnă, chiar când se'nchide Parlamentul^ 
Dă muştele supărătoare afară de prin Cifmigiu, 
De-atâta^nemaipomenită;fenomenală vrednicie,' 
Ca fulgerul se duse vestea dela Corabia la Blaj. 
Cu drept cuvânt, căci agitata şi harnica tovărăşie 
Nu-i un banal menaj politic ci — veritabil surmenaj! 

- ILARTE NĂDUŞALĂ^ 
poet dinamic 
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ÎNSEMNĂRI 
Subvenţi i le noas tre . — Alcătuind, 

•ca deobicei, o dulce şi emoţionată to
vărăşie, Adevărat dlui lacob Rozenthal 
şi România dlui luliu Maniu ne apo
strofează că n'am răspuns încă soma
ţiei din Lupta dlui Albert Honigman. 
Iată cum stă cazul. Dl Albert Honig
man, această inocentă fecioară a şan

t a j u l u i român, care n'a ştiut niciodată 
ce însemnează o subvenţie şi n'a ce
rut niciodată un bacşiş, ne-a adus zdro-
bitoarea^acuzaţie, că am fi in solda li-; 
beralilor şi ne-a. provocat să publicăm 
lămuriri. 

Dar ce lămuriri aveam să dăm noi unei 
asemenea obraznice neghiobii? Să ne 
apucăm să dovedim dlui Albert Ho
nigman absurditatea impertinenţei sale? 
îŞi care putea să fie, in mod normal, 
răspunsul nostru? 

iată însă 4ă insolenţa se precizează. 
Adevărul dlui lacob Rozenthal şi Ro
mânia ă\\ii luliu Maniu vor să ştie dacă 
Ţara Noastră primeşte subvenţii din-
partea guvernului: da, sau b a ? Curio
zitatea le va fi satisfăcută. Şi fără 
multă formalitate. Ţara Noastră nu 

primeşte nicio subvenţie, de nicăeri. 
Nici dela guvern, nici dela legaţia ru
sească , nici dela biroul Iversen, nici 
dela fabrica de bere Bragadiru, nici 
dela întreprinderea fraţilor Renner din 
Cluj. Acestei împrejurări se datoreşte 
complecta libertate de mişcare pe care 
o păstrăm aci şi la care nu vom re
nunţa până in ultima clipă a sbuciu-
mului nostru pentru o idee. 

Sunt, fără îndoială, şi unele instituţii 
publice Jale căror Biblioteci au făcut 
abonamente la Ţara Noastră.' Aceste 
abonamente nu trec de 60 şi preţul lor 
nu acopere nici a cincizecea parte din 
cheltuelile cerute de tipărirea revistei. 
In orice caz, mâinile noastre sunt şi 
libere şi curate, nicio datorie de recu
noştinţă n u n e leagă de nimeni, şi cei 
cari au urmărit scrisul nostru sunt în 
măsură de a ne aprecia. 

Şi, pentru a incheia odată pentru 
totdeauna cu-rânjetul talmudic al braue-
rilor cari vorbesc despre avantajele 
financiare ale dlui Octavian Goga de 
pe urma politicei, e destul să spunem 
că în ţara aceasta, în care până şi dl 
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dr. Vaier Branisce încasează jetoane 
d e prezenţă dela Reşiţa, directorul Ţă
rei Noastre nu se găseşte în niciun 
consiliu de administraţie, refuzând în 
«nod sistematic toate ofertele făcuţ£._ 
In schimb, d. Ah Vaida, care nu s'a 
împrumutat niciodată dela d. Aristide 
Blank, primeşte pe nemuncite jumă
tate de milion pe an dela bancă ace
stuia, iar di Csţesp Pop, care nu e în 
so lda liberalilor a ridicat numai în 
anul acesta 395 miLiei tantieme dela, 
.„Banca rpţ^ânească". 

Oamenii de bună c runtă să stabi
lească o justă comparaţie. 

Oydezavuare... cam ciudată. — Fap
tele sunt îndestul d e bine cunoscute. 
£ vOrba de încă un ecou din sbuciu-
mata viaţă a Consiliului dirjgent. Dl 
*Octăviân\Prie, fostul secretar general 

^ { I n s t r u c ţ i e i publice din Ardeal, în-
tr'un articol publicat în Ţara Noastră 
a făcut deunăzi o. surprinzătoare de
stăinuire, arătând că d. luliu Maniu, 
cu prilejul desfiinţărei Consiliului di
rigent, ceruse ca arhiva acestuia să nu 
fie cercetată de nimeni vreme de cinci 
ani. Destăinuirea a stârnit, se înţelege, 
o îndreptăţită senzaţie şi-a realizat în 
scurtă vreme ocolul gazetelor dela Bu
cureşti şi dela Cluj. Dl luliu Maniu n'a 
desminţit nimic. In .schimb s'a mai 
găsit un martor preţios, d. C. Bucşan, 
fostul secretar general al Internelor, 
-eare a confirmat spusele dlui Prie, 
adăugând chiar un detaliu picant, o a-
f acere cu câteva automobile, cumpă
rate pe un preţ derizoriu de dl luliu 
Maniu, fost' advocat- la~Blaj, dela dl 
luliu Maniu, fost preşedinte al Consi
liului dirigent 

J, Ruşinea desgropată astfel părea că 
s'a consumat de|initiv. Iată însă că 
după atâta amar de vreme, sare din-

^r'un colţ incomparabilul domn Onisi-
for Ghibu, fostul paroh din satul Scân
teia, care se însărcinează să dovedească 

netemeinicia acuzaţiei de mai sus. Pă
rintele Opre.a e foarte drastic şi Ro
mânia jubilează din toate fibrele sale 
de celuloză. — „încă o calomnie rest 
pinsă !" strigă organul fabricei de bere 
Bragadiru. — .Calomniatorul Consiliului 
dirigent, dl Prie, este dezavuat de în-
suş şeful său!" 

Nimic nu « i s'a părut mâi firesc de
cât să cercetăm de unde vine deza
vuarea care a produs atâta bucurie tn 
mijlocul adversarilor noştri eram pe 
punctul să recunoaştem -nedreptatea 
făcută., Mare ne-a fost' însă mirarea, 
văzând că toată satisfacţia, atât de gă 
lăgioasă, provine de la o scrisoare a 
dlui Ion Suciu, fostul preşedinte al Co-
misiunei de unificare dfa Cluj, care, — 
nici nu vă vine să credeţi, nti-i a şa? — 
confirmă întru totul afirmaţia dlui Prie, 
cutezătorul „calomniator" al Consiliu
lui dirigent. 

Iată, cum sună, textual, scrisoarea 
dlui Ion Suciu, pe care o reproduce 
România, crezând că-I apără pe dl 
luliu. Maniu: 

„Este adevărat că dl luliu Maniu, 
fost preşedinte'al Consiliului dirigent, 
cu prilejul predării din 10 Aprilie 1920 
a arhivei preşedinţiei acelui Consiliu a 
cerut ca procesele verbale afe Consi
liului dirigent să fie considerate cel 
puţin vreme, de 5 ani Secret oficial.' 
Am găsit această cerere justificată, 
l-am dat asigurarea, şi astfel pe tim
pul cât am îndeplinit funcţiunea de 
preşedinte< at Comisiei de unificare, am 
păstrat cele 3 tomuri de procese ver
bale totdeauna subt cheie în paza mea". 

Până*Uici, declaraţia dlui ion Suciu. 
Dar ce afirmase altceva dl Octavian 
Prie? Dl luliu Maniu a cerut., proce
sele verbale a l e Consiliului dWgent^.. 
cinci arii.7. secret oficial... subt cheie. . . 

Calomnia, suntem de aeord.e perfect 
dovedită. ' 

Cu un singur răspuns mâi e dator dl 
luliu Maniu, pentru ca România s& poată 

4 0 9 
© BCUCluj



f 

jubila definitiv. Anume, ce raţiuni su
perioare porunceau ca actele Consiliu-

% lui dirigent să nu fie cunoscute de ni
meni? Trenul cu slănină al dlui Boilă? 
Spirtul dlui Aurel. Lazăr ? Automobi
lele dlui Iuliu Maniu? 

Mister şi secret oficial... Nimeni nu 
răspunde, şi noi suntem nişte mize
rabili defăimători. • 

"La faţa locului. întrunirea pe care 
partidul poporului a ţinut-o acum 
două săptămâni la ' Alba Iulia a 
deslănţuit in presa noastră o adevă
rată xontroversă informativă. îndrept 
tarea a^publicat, se înţelege, o însu
fleţită dara de seamă, subliniind trium
ful desăvârşit repurtat cu prilejul a-
cestei manifestaţii populare. Patria, 
ca orice perfect '.adversar, a oferit ci
titorilor ei o versiune ticluită ad-hoc, 
relatând un presupus incident provocat 
de un cetăţean cu opinie separată, 
care s'ar fi pomenit la un moment 
dat strigând: „trăiască Maniu!" In-
Bfârşit imparţialul Adevăr, mai ad
versar decât adversarii,,s'a pronunţat 
hotărât, că întrunirea nici nu s'a pur 
tut ţine. 

înţelege oricine curiozitatea cu care 
am răsfoit zilele trecute ultimele nu
mere ale gazetei Alba JuHja,- nădăj
duind să fim lămuriţi odată in privinţa 
enigmei cu pricina. Alba Iulia, după 
cum o arată şi numele, este o foaie 
locală, săptămânală, care, să rămână 
stabilit dela început, este organ al 
partidului naţional. Am căutat prin 
urmare, număr cu număr, pagină cu 
pagină, coloană cu coloană, un repor
taj senzaţional şi amănunţit asupra 
controversatei adunări a partidului 
poporutoi.. Ne ziceam, cu drept ctvânt, 
dacă ziarele din Cluj i i din Bucureşti 
s'au ocupat pe larg de - acest eveni
ment politic provincial, cu atât mai 
mult vun ziar care apare chiar în 
urbea respectivă se va grăbi s â arate. 

dezastrul partidului advers. 
Ei bine, aşteptarea ne-a fost zadar

nică. N'am găsit în gazeta Alba Iulia 
decât o informaţie de patru rânduri, 
conţinând concluzia că şi după „în
trunirea averescană",- tot partidul 
naţional e mai 'tare. Atât şi nimic: 
mai mult. Nicio altă lămurire: câtă 
lume a fost de faţă, cine a manifestat 
împotriva oratorilor, cum s'a zădărni
cit votarea moţiunei? . . Nimic, nimic, 
Ceeace însemnează, — pentrucă tOat& 
istorioarele au o morală, —jjă e mai 
uşor să minţi <|ela distanţă decât la 
faţa locului. Lipsa de pudoare, s'ar 
putea zice, creşte proporţional c u 
pătratul distanţei. E o lege de ps iho 
logie colectivă, pe*care o aruncăm în 

*\desbaterta specialiştilor. 

Sărmanul Caragiale 1 — S'ar s u 
păra rău poate, meşterul cel mare a! 
ironiei, dacă ar şti că ne permiteri» 
să-1 compătimim. - Dar,, el însuş s'a 
mărturisit cândva profund sentimental 
şi ne va îngădui, de acolo de unde 
nu se va întoarce, să protestăm cu 
pietate împotriva cioclilor cari îi pro
fanează astăzi moşten rea literară. 

Acum câtva timp, o cunoscută hiena 
de bibliotecă, d. , Barbu Lâzureanu, 
şi-a îngăduit sâ scotocească prin nu 
ştim ce sertare şi i-a tipărit un volum 
de Versuri în contumacie. De data a-
ceasta, un alt Specialist in asemenea 
descoperiri indezirabile, d. Octav Mi-; 
nar, care se intitulează singur pro
fesor şi advocat, anunţă tipărirea 
unei ediţii complecte a teatrului iui 
Caragiale. Prospecte Împestriţate de 
clişee ale casei de, editură „Socec" 
(cu sucursale la Iaşi, Galaţi, Ploeşti 
şi Slobozia) vestesc o inovaţie unică, 
aceea de a tipări roate lucrările ine
dite ale autorului Scrisoarei pierdute. 
Dec', în cele trei volume de Teatru 
de I L. Caragiale, vom face cunoş-
tiinţă cu Roma învinsă, tragedie în 5 
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acte de A., Parodi^ prelucrare în ver
suri de I. L. Caragiale, cu LucreziaBor-
zia, dramă în 3 acte şi 2 tablouri de V. 
H u g o , tradusă de I. L. Caragiale, şi cu 
alte patru-cinci tragedii, drame şi co
medii, pe, cari amarele dramaturg le-a 
prelucrat, le-a localizat sau le-a tra
d u s pentru anumite necesităţi teatrale 
momentane. In lunga listă de scrieri 
inedite figurează, s e tnţelege, şi 6 » 
•dramă în 2 a c t e ; Făclia de paşte, la 

^ care I. L. Caragiale a colaborat, fără 
s ă ştie, cu nemilosul său istoriograf 
de astăzi, d. Octav.Minar, 

Nu ştim ce. interes poate să pre
zinte, pentru xunoaşterea şi preţuirea 
activităţii lui Caragiale,, desmormân-
tarea unor traduceri din .Maeterlinck 
s a u Moliere, care, nimeni nu se în^ 

.. -doieşte, vor fi foarte reuşite, dar care 
nu pot fi socotite ca adaus la un 
desăvârşit monument literar. Cel mult 
vor spori, tn chip comercial, pa
ginile ediţiei destinate unui sigur suc
ces de l ibrăr ie . . . In schimb, fapta 
care se săvârşeşte rămâne o neiertată 
ofensă postumă» Caragiale a fost, .in
contestabil, cei mai scrupulos giuva
ergiu al prozei-româneşti. Nimic din 
ceeace era destinat tiparului nu eşea 
din mâna- lui binecuvântată fără să fie 
supus unui 'riguros control din partea 
acestui incomparabil sculptor al frazei, 

. ţinut în frâu de o autocritică egală 
cu o tiranie. E o crudă ironie a soartei 
ca tocmai Caragiale să fie „complec
tat" fără milă, cu tot ceeace el a 

\ crezut că nu e.vrednic să culeagă de 
prin sertare uitate şi să retipărească ! 

D. Gctav Minar anunţă $ culegere 
«are să cuprindă întreaga colaborare 
•a Iui Caragiale la Moftul Român, Să-i 
d ă m aici o altă idee. Caragiale a fost 

, «âtva timp şef de birou la & M. S. 
N'a'r fi o afacere, sâ i-se publice şi 

actele pe cari le-a iscălit in această 
calitate ? într'o ediţie de „Opere com- . 
|>lecte",n'ar trebui să lipsească nimic.7 

O scr isoare . Redactorul nostru, dl-i 
Alexandru Hodoş, a adresat aşa n a -
tnttului „director" al revistei Cuvântul 
Liber următoarea politicoasă scrisaarei 

In ultimul număr al revistei pe care 
v'o tipăreşte d-1 Iacob Ro'zentbal ~,(şi 
îmi place să cred că nu vă specu
lează) dar pe car.e se chiamă că o 
giraţi de ochii lumei cu 'numele 
dumneavoastră, ceva mai greco-orien
tal decâj âl acestui distins- scriitor şi 
om politic, un anonim .băiat de duh 
emite ideea, discutabilă după părerea 
mea, că sunt prost. E, fără îndoială, 
o chestiune de apreciere. Opiniile c o 
laboratorilor dela Cuvântul Liber cura 
ar putea să fie altfel decât libere? Nu 

w o i încerca, prin urmare, să vă întorc 
vorba înapoi, cu aceiâş europenească 
eleganţă, arâtându-mi intima^ şi n e - A 

strămutată meâ^ebnvingere că sunteţi 
un imbecil. Xr fi şi aceasta tot o 
chestiune de apreciere. PenţruCe opinia 
ce lor cari jiu scriu la Cuvântul Viber 
să fie mai puţin libera ? In ceeace 
mă priveşte, mă consolez cu iluzia c ă 
printre cele 18 milioane de locuitori 
ai României. întregite se găsesc câţiva 
cari nu sunt de acOrd cu prudentul 
meu detractor. Faceţi şi dumneavoastră 
la fe l . : . . 

Dar mai este ceva. Pentru a vă pune, 
probabil, într'b lumină avantajoasă 
piscurile de inteligenţă dela înălţimea 
cărora, treceţi In catalog note rele Ce
lorlalţi muritori, repetaţi mereu, ca o 
penibila bâlbâială de mahalagioaică 
fără imaginaţie, acelaş refren idiot că 
am fost silit cândva să părăsesc re
dacţia Adevărului. Sărăcia de duh a 
polemicilor dumneavoastră m i lasă 
rece. Sunt şi „mizerii" cari nu mai 
emoţionează. Din întâmplare tasă, a-
ceastă afirmaţie este, cum s'ar ziee 
într'un limbaj parlamentar, o minciună 
neobrăzată, şi aş vrea să ştiu, no 
cine e părintele ei, căci actele de 
stare civilă n'au curs la bursa gaze-
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tărească din strada Sărindar, ci pur 
şi simplu:.cine şi-o însuşeşte.? 

Nu mi s'a făcut până acum, în Cu
vântul Liber, cinstea unei calomnii 
subt iscălitură şi mă încearcă le
gitima dorinţă de a şti cu cine rămâne 
să mă răfuiesc. . . 

ALEX. HODOŞ 

O aniversare . — Dl Ion Stănescn-
Papa, prim-societar al Teatrului na
ţional din Cluj, a sărbătorit deunăzi 
în mijlocul camarazilor săi şi la lu
mina rampei; trei zeci de ani de acti
vitate actoricească. Artist înzestrat cu 
o- rară intuiţie scenică, folosind cu 
multă iscusinţă preţiosul dar de a rea
liza firescul, dl Stănescu-Papa a cu
noscut prin forţa împrejurărilor, multe 
din începuturile grele ale teatruluiromâ-
nesc. A slujit cuo adevăratăpasiune viaţa 
artistică a provinciei, cu deosebire la 
Craiova, ocolind Capitala, unde ar fix 

fost totuş printre cei dintâi. Talentatul 
comedian este acum definitivai Teatru
lui din Cluj, de pe scena căruia a câ
ştigat toate sufragiile publicului prin 
jocul său calm şi comunicativ, ţesut cu 
simplitatea minunată care rămâne e-
terna taină a artei adevărate. -

O sală plină până Ia ultimul Ioc a 
aplaudat că simpatie urările ce i s'au 
adus. 

Un furt, ş l nimic a l tceva. O 
obscură gazetă provincială Viitorul Me-
hedinfutui, care apare la Turnu-Severin, 
si care, după toate aparenţele, este or-
nul partidului liberat din acel judeţ, 
a găsit cu cale să şterpelească d t sem-
nurile ŢBrei Noastre^ reprbducându-le 
fără ştirea şi învoirea noastră. Autorul 
lor, picioruţ Camil Ressu a devenit 
astfel, în mod cu totul involuntar, co
laborator Ia Viitorul Mehedinţului, iar 
noi stătn şi ne întrebăm dacă trebuie 

să fim măguliţi de atenţia care ni s e 
dă, sau e cazul să ne adresăm Tribu
nalului. Căc], de vreme ce proprietatea 
artistică e.recunoscută prin lege, fur
tul e tot furt, ori că e vorba de o n e 
vinovată vignetă, ,ori e vorba de o coş 
cogeamite urnă electorală.:. 

Deci, rugăm pe confraţii şi adversarii 
noştri, dela Turnu-Şeverin, un oraş. d e 
oameni cum se cade după cât ştrnv 
să nu ne mai jumulească podoaba pa
ginilor noastre. Ce Dumnezeu! mai 
sunt şi alte publicaţii în România-Mare, 
cu poze foarte frumoase, 'cu numeroase 
ilustraţii, cărora le-ar putea veni rân
dul, caşi nouă. Pentruce să fim pre
feraţi într'un mod atât de crud? 

Răsfoind revis te le . — Convorbi
rile Literare intrând în al 56-lea ar* 
de existenţă încearcă o întinerire. Sin
gura revistă românească, pe frontis
piciul căreia străluceşte o tradiţie, por
neşte cu forţe împrospăfate, încheiând 
un bogat bilanţ al trecutului şi croind» 
planuri pentru viitor. Noul ei director 
e d. Tzigara-Samurcaş. Cei dintâi nu
măr* dublu cu care se inaugurează 
prefacerea Cohvorbiriter Literare aduce 
un material destul de bogat şi de 
ales. Cuprinde poezif de d.. cfcfc Gcţga,-
care se vede că nu e atât de „fOst 
poet" cum «pun adversarii săi politiei; 
de d. Ion Pillât şi de d. iOn Mînulescu. 
O schiţă mişcătoare, realizată cu mij
loace sobre, semnează d. I. A.-Basa-' 
râbescu, D-l I. Al. Brătescu-Voineşti 
face critică ; comunicarea sa despre 
drama „Păcat" a d-nei Lucreţta Pe-r 
trescu e entuziastă şi convingătoare. 
E u n volum abunderit, în fruntea căruia 
strălucesc patru pagini de mărturi
siri limpezi, scrise de regina Ro
mâniei în 1914, în clipa când cunn 
pana vremii trebuia să decidă d e s 
tinul unui popor. 
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